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Enigma planetei 
de L. FLORIN 

— „In Mărie e o secetă grozavă", ne spun spectrogr 
iluzia canalelor. — Opera \u\ Lowel! continuată da 

Intr'o cronică, publicata în ziarul „Dimineaţa" (28 Iulie 1922) 
sub titlul „Vesti triste din planeta Venus" am dat câteva de. 
alii asupra atmosferei lui Venus, după rezultatele analizei spec
tral:1. Acolo apa şi oxigenul au dispărut cu desăvârşire. Lucea-
Bral e fără viaţă, după cum ne spune de altfel şi Eminescu in 
:ca mai puternică a sa creaţie. 

Zăpezile din Marte 
Din planeta Marte ne vin veşti ceva mai îmbucurătoare. As-

ronomii urmăresc cu ochianele, calotele de zăpadă din jurul 
polilor ei. închipuiţi.vă că aci pe Pământ zăpezile polare s'ar 
ntinde, până la nordul Angliei, ceea ce n'ar :i tocmai plăcut. 
Iar sar putea contempla de astronomii din alte planete. 

Făptui că există zăpadă in Marte e un indiciu că trebue să 
ie şi apă. Din nefercire singurul astronom din lume, care şi-a 
t nsacrat viaţa pentru a studia planeta Marte, a murit în timpul 
ăzboiului şi nimeni nu mai urmăreşte cu atâta ardoare su-
irataţa bietei planete- Acest astronom era miliardarul Percival 
.owett, directorul Observatorului Flagstaff din Arizona, care a 
ast în corespondenţă cu regretatul nostru astronom "Victor 
inestin şi au murit amândoi în floarea vârstei in timpul ras
olului (Lowell la 1917, Anestin la 1918). 

A studia planeta Marte nu e uşor lucru, de oarece asemenea 
tudii nu se pot face In atmosfera Parisului sau a Filaretului 
iu cauza prafului şi a reverberaţiei luminei. La noi nu s'ar 
Ssi mulţi milionari cari să, renunţe la trotuarul Bucureştilor 
entru a trăi intr'un ţinut unde nu plouă cu anii şi a cădea 
ictimă ftiziei de dragul unui biet astru ceresc. 

Zn savant care şi-a sacrificat viaţa pentru IVIarte 
Arizona este Salutara Americei. E un deşert mărginit între 

funţil StâncoşI şi Siera Nevada, cuprins în colţul Statelor 
nite dintre California şi Mexic. Natura, pentru a râde de Ame-
ca, a pus contrastele alături. In California e clima cea mai 
jJce din lume şi din această cauză e ţara în care oamenii 
ăiesc cel mai mult {după o statistică recenta sunt 300 supra-
«ntenari în mica Californie); Arizona din contra e un deşert, 
i clima atât de aspră şi aerul atât de rău, încât atacă plăm
ânii omului cel mai robust. Fluviul Colorado, care face un 
ifileu de 1200 metri, desparte deserturile Arizonei de ţinuturile 
ine de viaţă ale Nevadei şi Californiei-

Percutai Lowell, fiul unui miliardar american, ar fi putut 
ăi atât de „fericit" dacă venia la Bucureşti, unde fiii celor mai 
Jici milionari risipesc intr'un an munca de veacuri a sute 
i oameni. Lowell însă s'a îndrăgostit din copilărie de ştiinţa 
îrului in urma citirel minunatelor scrieri ale lui Camille Flam-
arion şi luă hotărîrea să-şl consacre viaţa Astronomiei. El 

construi din banii săi un observator la Flagstaff, în regiunea 
a mal retrasă a deşertuluiArizonel, unde nu pătrunde nici-
ată picior de om şi plouă doar odată, la 2 3 ani. Astronomii 
tt lucra acolo nestingheriţi. Aerul dela Flagstaff are abia 0,18 
ti cantitatea mijlocie de vapori a atmosferei nostre, ceea ce e 
adevărată fericire pentru ochiul unul astronom, dar nu şi pen-
i plămânul lui. 

Lowell a găsit mal mulţi tovarăşi cari să-1 urmeze In de-
rtul Arizonei, ba şi o tovarăşe de viaţă care să, renunţe la 
omotul vieţii americane şi să urmeze pe soţul ei la Observa-
rul din muntele Flagstaff. Acolo Lowell a adunat un rnate-
il imens de observaţiunl spectroscopice şi fotografice, publi-
ndu-le in trei mari volume: ,J?lanela Morte", „Marte ţi ca. 
lurile lui", uMarte ca sediu al vieţii"-

Lowell a fost cel mai de seaauă partizan al acelora cari sus-
icau că Marte trebue să fie locuit şi scrierile lui au stârnit 
Ita entuziasm, încât doi savanţi americani. Hiram Maxim şi 
sla (acest din urmă de origină român ardelean) au proiectat 
comunicare cu Marte, propunând utilizarea cataractei Nia-
ra, care dispune de o energie fantastică. Bine înţeles acest 
>ect s'ar putea realiza, dar ar necesita cheltueli de milioane 
dolari. 

Tragedia ornenlrei din Marte 
Omenirea nenorocită, în plină vâltoare a luptelor sociale, 
şi poate permite, însă, luxul de a începe, pe preţul acesta; 

îversaţii cu alte planete. Şi când va ajunge poate, vreodată, 
aibă posibilitatea de a comunica cu alte lumi, cine ştie dacă 
• mai exista oameni pe vecina noastră Marte! 

Pământul, planetă frumoasă şi bogată, are încă o omenire 
iară, care de abia iese din faza animalităţii. Marte, planetă 
,1 mică, a evoluat mal repede şi omenirea de acolo a apărut 
milioane de ani mal înainte şi dacă mal există, trebue să 
Îmbătrânită, în ultimele clipe ale existenţei sale. Acea ome-

e trebue să fi ajuns la un grad de civilizaţie cum mintea 
istră nici nu poate bănui. 

Să fi fost şi acolo clase sociale, războaie, revoluţii 1 Să fi 
irut şi acolo un Isaia, un Christ, un Marx? 
Când omenirea înfrăţită din Marte a ajuns la apogeul ei, 

Început să fio ameninţată de un mare dezastru: scăderea 
•i. Şi pe Pământul nostru se va întâmpla la fel peste câteva 
iioane de ani când va domni seceta şi moartea pe tot cu-
asul planetei-
Locuitorii martieni ameninţaţi de moarte, au săpat acele 

aşe canalnri pentru a transporta apa rezultată din topirea 
•ezilor. Şi astfel acea omenire şi.a putut prelungi viaţa încă 
eva sute de veacuri, susţinând din greu lupta inegală cu 
[ele oarbe şi puternice ale Naturel, prin inteligenţa el extra-
inară şi prin uriaşul tezaur al Ştiinţei, adunat în timp de 
ioane de ani 

Nedumerirea astronomilor 
Aceste sunt concluziunile admise de Lowell, care au avut 
ul să pasioneze gloata omenească, făcând pe mulţi să-şl mal 
ce ochii spre cer. Bine înţeles astronomii s'au împărţit In 
ă tabere: unii erau partizani al lui Lowell, alţii din contra 
,ineau că existenţa canalelor din Marte ar fi o simplă iluzie 
că, dovadă că aceste canale nu pot fi observate la toate Ob-
i/atoarele astronomice, ba dispar în faţa Observatoarelor 
unice. 
Să vedem însă ce ne spune Lotvell. Cu un an înainte de 
iuri. a publicat în revista ştiinţifică internaţională „Scientia" 
Milano {Ianuarie 1916) un. studiu cu privire la ultimele cer-
ri făcute asupra atmosferei lui Marte, în care se ocupă de 
Utatele obţinute de astronomul Slipher, asistentul lui. 
Slipher a reuşit să obţină spectrograme interesante care 
i analizate Cu preciziune au arătat că atmosfera lui Marte 
4ne de 1,75 ori atâp'a vapori de apă cât aerul dela Flagstaff 
. ce înseamnă 1/4 din cantitatea mijlocie de vapori a at-
ferei terestre-
©terminarea constituţiei atmosferei martiene nu e lucru 
: In spectroscop se introduc şi raze datorite atmosferei noa
de care se ţine seamă pentru a cunoaşte rezultatul. 

Slipher a găsit că unica sursă a vaporilor martieni ar fi 
•zile dela poli, regiunile dela ecuator având o atmosferă 
siv de uscată. 
Lowetl crede că atmosfera planetei Marte ar semăna mult 
itmosfera Arizonei şi multe lucruri care par stranii locui-
or Pământului, se pot pricepe lesne intr'un mediu care se 
ipie de acela care există în Marte. 

n Ş-ţiunile de viaţă pe suprafaţa planetei Marte 
Voi rezuma aci câteva din concluziile lui Flammarion date 
aonumentala sa lucrare ,,La planite Mars et ses conditions 
bilabiliU" (2 volume cu 1600 desemne). Familia regretatului 
snom Anestin a avut bunăvoinţa să-mî pună la dispoziţie 

din aceste volume, trimis de Flammarion lui Anestin; al 
a volum trebuie să fie la un anticar din Bucureşti, de oarece 
itin a vândut saci întregi de cărţi pe un preţ de nimic anti-
or în timpul războiului. 
Iată concluziile lui Flammarion date în primul său volum 
ra lui Marte (pag- 590—592): 
1) Lumea lui Marte pare a fi, după cum a remarcat acum 
ie ani William Herschel, planeta care se aseamănă cel mai 
. cu PământuL La 1 Decembrie 1783 Herschel scria că lo-
iril lui Marte trebuie să aibă o situaţie asemănătoare cu a 
itorilor noştri. (,,lts inhabilants probably enjoy a situation 
tany respecţi similar to ours"). 
I) Observaţiunea suprafeţei lui Marte pare să ne indice 
r fi acolo o temperatura asemănătoare cu a noastră". Acea-
conciuzte a lui .Flammarion trebue modificată; după pă-

amele.— Viaţa se stinge pe m ă s u r a dispariţiei ape i .— 
Mac Afee. — Marcon i v rea să comunice cu Mar t e — 

rerea lui Svant Arrhenius temperatura mijlocie pe Marte ar fi 
acum de —20 gr.; doar Amundsen ar putea trăi acum în pla-
n; ta Marte !•„ 

3) Durata zilei şi a nopţii este de 24 ore 39 m. 35 s. 
4) Anii sunt în Marte aproape de 2 ori mal lungi ca la noi, 

având 668 de zile martiene, ceea ce echivalează cu 687 zile de-ale 
noastre. 

5) Atmosfera e mal curată ca la noi ; ea este mal rarificată 
şi fără îndoială mal înaltă. Nourii şi ploile sunt rare, niciodată 
mi se observă furtuni violente. 

6) Uscatul ocupă, o întindere mai' mare ca mările. (In Marte 
nu există oceane, ci mări mici închise, cum e Mediterana ; ocolul 
p)anetel se poate face pe uscat cum la noi se poate face ocolul 
T amantului pe apă). 

7) Diametrul lui Marte e jumătate ca al Pământului, având 
6753 kilometri. Apa ocupă 66 milioane km. pătraţi şi uscatul 
77 milioane. Suprafaţa care ar putea fi locuită e de vreo şase 
ori mal mare ca a Europei. 

8) Soarele se vede ceva mal mic : 21' în loc de 31'. 
9) Marte are 2 sateliţi foarte mici : Phobos şi Deimos. Două 

luni minuscule care trebuie să, i'acă deliciul poeţilor martieni ! 
10) Marte e mal vechiu ca Pământul şi globul lui pare a 

fi complect nivelai Emisferul boreal e însă ceva mal ridicat 
decât cel austral. Nu există lanţuri de munţi, dar se cunosc 
câteva platouri destul de ridicate. 

11) Canalele se datoresc unor forţe geologice sau poate sunt 
o rectificare a fluviilor martiene făcute de locuitori cu scopul 
de a repartiza apa în toate continentele. 

12) E posibil ca această lume să fie locuită de o specie 
umană analoagă cu a noastră, mal uşoară, fără îndoială, mal 
veche şi care ar putea fi mal avansată. 

Totuşi trebuie să existe între cele două lumi deosebiri fun
damentale. Cât priveşte de forma organică a „oamenilor" ca şi 
a animalelor, plantelor şi altor fiinţe care ar putea popula acea
stă planetă, nu posedăm încă, nici un element suficient pentru 
a face în această privinţă conjecturi plausibile cu temeiu ştiin-
fific. Dar locuirea lui Marte de o rasă superioară rasei noastre 
e foarte probabilă. 

Flammarion închee primul său volum asupra lui Marte cu 
reflecţiile de mal jos, ce le reproduc în original, întrucât toţi 
cititorii „Adeveruluî literar" ştiu desigur franţuzeşte : 

nil y a dans la vie des heures charmantes, des sensations 
fort agréables, des plaisirs délicieux, d'immenses joies, des bon
heurs qui louchent au ciel et des voluptés exquises. Eh bien, 
parmi ces heures d'enchantement, il en est peu qui donnent à 
Vante une satisfaction plus complète, une émotion plus noble 
et plus élevée, que l'observation des aspects de la planète Mars 
pendant une pure soirée d'été. C'est un regret que si peu d'hu
mains connaissent cette impression. Voir devant soi un monde, 
un antre monde, avec ses continents, ses mers, ses rivages, ses 
golfes, ses caps, ses iles, ses embouchures de fleuves, ses neiges 
éblouissantes de blancheur, ses terres dorées, ses eaux sombres, 
Tlacés là devant vous, au bout de votre télescope, tournant lente
ment sur lui même, donnant le jour et la nuit à ses diverses 
contrées, faisant succéder le printemps à l'hiver, l'été au prin
temps, nous offrant en miniature la vue de la Terre dans l'es
pace.^ il y a là une contemplation qui nous transporte en face 
du plus grand des mystères, celui de la Vie universelle et éter
nelle, en face de la sublime Vérité, en face du but même de la 
création. La Terre devient une province de l'Univers et nous 
sentons des frères inconnus dans les autres patries de l'Infini!" 

„Mais quelles merveilles la Science de l'Avenir ne rêserve-
U.élle pas à nos successeurs, et qui oserait même affirmer que 
l'humanité terrestre n'entreront pas un jour en communication 
l'une avec Vautre! Les générations passeront et le Progrès con
tinuera longtemps encore sa marche ascedante". 

Marconi şi semnale le din Sfiarte 

Marconi este unul din acel câţiva fanatici cari cred că e 
posibilă o comunicare cu planeta Marte. Se cer două condiţiunl : 

1) Locuitorii din Marte (în cazul când mal există) să aibă 
staţiuni foarte puternice de Telegrafie fără fir. 

2) Sâ avem şi noi staţiuni atât de puternice pentru a putea 
răspunde confraţilor martieni în cazul când ne-ar trimite ştiri 
despre existenţa lor. 

De câţiva ani încoace, de când s'au construit staţiuni mari 
de telegrafie fără, fir, se primesc sute de radiograme misterioase 
(una din aceste radiograme cuprindea o succesiune regulată 
de 15.000 de puncte, după, cum afirmă ziarele franceze şi engleze. 

Ce o fi cu aceste semne ? Să fie oare chemări dela omenirea 
lui Marte ? Nimeni nu poate răspunde încă cu precisiune. Mar
coni a atras atenţiunea astronomilor că mesagiile primite n'ar 
putea fi atribuite unor benomene naturale, de oarece semnalele 
primite prezintă o regularitate uimitoare. Presupunând că ace
ste semnale ar veni din Marte, marele inventator a plecat în 
ziua de 27 Mal 1922 cu mal mulţi învăţaţi în yachtul „Electra" 
pentru a urmări semnalele misterioase din largul şi liniştea 
oceanului. Au trecut mal tine de 2 luni şi nu se ştie nimic de 
rezultatul expediţiei lui Marconi. 

?¥?ac Afee şi canalele din Rlarto 

Am vorbit la timp, într'o cronică ştiinţifică, publicată în 
ziarul „Dimineaţa" despre proectul fantastic al unul tânăr in
giner american, Mae Afee, de a construi un telescop de dimen
siuni uriaşe. întrebuinţând drept oglindă o supraiaţtă parabo
lică de mercur, animată de o mişcare de rotaţie. Cum Mac Afee 
e foarte bogat, el va fi în stare să cheltuiască 1 milion de dolari 
pentru a-şî vedea proectul realizat, de a putea observa suprafaţa 
lui Marte o singură noapte cu cel mai gigantic telescop care 
s'a putut vreodată construi. 

Astronomii aşteaptă cu nerăbdare ziua de 22 Septembrie 
1922 când se va putea verifica Teoriile lui Einstein cu prilejul 
eclipsei totale de soare vizibilă în Oceanul Indian şi noaptea de 
ii August 1924 când planeta Marte trecând în opoziţie, va fi vi
zibilă câteva ore în telescopul lui Mac Afee. Numai de n'ar fi 
zadarnice pregătirile şi cheltuelile căci s'ar putea întâmpla să 
fie Inourat în momentul interesant pentru observaţiile astro
nomice. 

Telescopul lui Afee va avea 15 m. în diametru şi 200 metri 
distanţă fecală. Oglinda telescopului va avea un diametru de 50 
picioare (15 m. 25) fiind constituită dintr'o suprafaţă subţire 
de mercur aşezată într'o cuvetă, de aproape 16 m în diametru 
şi care se va învârti cu cu o iuţeală de 1 tur pe secundă, pentru 
ca mercurul să devină un paraboloid de revoluţie în jurul axei 
de rotaţie. Bine Înţeles această oglindă uriaşe, cântărind cu 
montura el mal multe tone, n'ar putea fi aşezată într'o ţeava 
de telescop, ea va fi instalată, In fundul unul puţ de mină din 
munţii Chanaral (Chili) la o altitudine de 2500 m şi puţul va 
permite reaelizarea unor distanţe focale variând între 280—600 
picioare (90—200 metri ! ) . 

In noaptea de 24 August 1924 planeta Marte va trece la zenit 
(deasunra capului) în poziţia geografică a muntelui Chanaral. 
Mac Afee speră sâ poată cinematografia suprafaţa lui Marte 
şl cum imaginele vor putea fi mărite convenabil, puterea de 
mărire totală a telescopului va fi dar de 1 milion de ori. 

Proectul lui Mac Afee a fost încurajat de savantul profesor 
David Todd şi cum în America nici un proect nu rămâne pe 
hârtie, tânărul inginer-astronom va îndrepta spre cer cea mal 
uriaşe gură de ochian. 

Dacă telescoapele astronomilor au întrecut de mult dimen
siunile ţevilor de tun. telescopul lui Mac Afee a întrecut şi în
chipuirea noastră-

Un astronom pesimist 
Astronomul pesimist care vrea sâ spulbere povestea cana-

lurilor martiene este Danjon, dela Observatorul din Strasbourg-
E drept, multe din canalele martiene dispar în telescoapele mo
derne. Cum Insă Lowell e mort, nimeni nu poate răspunde obiec-
ţiunilor lui Danjon, care studiază suprafaţa lui Marte cU un 
telescop de 1/2 m. în diametru. De aceea se aşteaptă cu nerăb
dare noaptea de 24 August 1924 când Marte va fi la cea mal 
mare apropiere de Pământ şi când telescopul lui Mac Afee va 
avea cuvântul decisiv. 

Nu avem dreptul să, ne îndoim de existenţa canalelor mar
tiene pentru că nu se pot vedea la toate observatoarele. Cana
lele martiene au fost observate pe cerul senin al Arizonei şi fo-
tofrafiate de Lowell- Ipoteza canalurilor martiene va putea fi 
soluţionată peste 2 ani. Până atunci să avem r&bdare si să nu 

Celebra competiţiune „Le Tour de France" a avut loc şi anul 
acesta şi cu un succes fără pereche. 

Intre 25 Iunie şi 28 Iulie, pe un parcurs de 5375 km. repar
tizaţi pe 15 etape, au luptat când pe şes, când pe urcuşuri, pe 
timp de ploae, de vânt sau de arşiţă dogoritoare, cei mai de 
asamă piofesionişti ai curselor pe şosea, atât francezi cât şi bel
giei şi chiar italieni. 

Drumul e greu prin lungimea sa, prin felul cum a fost com
binat de organizatori, prin dificultăţile naturale ale solului cât 
şi prin cele a timpului ce forţat nu poate fi mereu prielnic 30 
zile în şir. 

A nu părăsi lupta după primele etape Înseamnă o mare 
voinţă, pe lângă o puternică resistenţă fisica şi un serios antre
nament. Cei ce au reuşit a termina parcursul sunt cu adevărat 
de admirat şi merită numele ce le-a dat un confrate parisian : 
„Ies géants de la route"-

Clasificarea finală a fost următoarea : 
1) Firmin Lambot (belgian) In 222 ore, 08 minute, 06 secunde. 
2) 3. Alavoine (francez) 222 ore 49 m. 21 sec. 
3) F. Sellier (belgian), 4) H. Hensghem (belgian), 5) V- Le-

naers (belgian), 6) H. Tiberghien (belgian) ete, 
învingătorul categoriei Il.a a fost francesul José Pelletier 

în 228 ore 01 minut 35 secunde, urmat de Giuseppe Santhia (ita
lian), Théophile Beekmann (belian). etc. 

Media orară a învingătorului F- Lambot a fost pe distanţa 
de 5375 km. de 24 km. 197 metri. 

Palmaresul acestei curs9 se stabileşte astfel : 
1903 M- Garin (francez) ; 1904 H. Cornet (francez) ; 1905 l. 

Trousselier (fr.) ; 1906 R. Pottier (fr.) ; 1907 L Petit-Breton (ir) ; 
1908 L. Petit-Breton (fr-) ; 1909 F. Faber (luxemburghez) ; 1910 
O. Lapize (francez) ; 1911 G. Garrigon (fr.) ; 1912 O. Défraye (bel
gian) ; 1913 Ph. Thys (belgian) ; 1914 Ph- Thys (belgian) ; 1919 F. 
Lambot (belgian) ; 1920 Ph. Thys (belgian) ; 1921 L. Scieur (bel
gian) ; 1922 F. Lambot (belgian). 

„Ocolul Frantţei" nu a fost dela început pe un parcurs de 
5375 km. împărţit pe 15 etape- De pildă în primul an era de 2428 
km. (6 etape), în 1905 de 2975 km. (11 etape) in 1906 de 4637 km. 
(13 etape). In 1907 şi anii următori de 4600 km. (14 etape), în 
1910 şi anii următori de 5400 km. (15 etape), în 1919 şi anii ur
mători de 5500 km- (15 etape) şi anul acesta de 5375 km. (15 
etape), lungimea parcursului variind după importanţa crescândă 
a acestei curse şi după starea drumurilor delà un am la altul. 

Meritul acestei curse, în afară de popularizarea tot mai mult 
a bicibletei, constă în lecţia de energie p© care o dau concurenţii 
în voinţa lor de a atinge scopul ţintit. 

Ş t i P i d i v e r s e 
Se svoneşte în unele cercuri sportive din Franţa că cu oca

zia celebrăxei Jocurilor olympice cari vor avea loc ta 1924 la 
Paris, va fi organizată o Expoziţie Universală a sporturilor. 

Ideea e interesantă Vom reveni asupra ei cu oare cari co
mentarii. 

* • * 
O revoluţie In moravurile englezeşti s'a petrecut pe tăcute 

în cursul lunei Iulie-
Intr'adevăr, „County Concil of London" prin 27 voturi ma

joritate a autorisât practicarea sporturilor Duminica prin 
parcuri dela orele 2 p. m, până la închiderea reglementara a 
parcurilor. 

Clericii nu sunt opuşi acestei inovaţii care aduce o mare 
schimbare în una din tradiţiile solide a Engliterei. 

* * * 
Associaţia de Lawn-Tenis a Engliterei neputând forma o 

echipă suficient de tare pentru a lupta contra echipei Statelor-
Unite în vederea „Cupei Davies" a fost nevoită să renunţe la 
acest important eveniment sportiv. 

Gestul associaţiunei englezeşti nu este — după părerea noa
stră — tocmai lăudabil, deoarece în materie sportivă — aşa cre
dem noi cel puţin — nu trebue să mergi la luptă numai dacă 
eşti sigur că vei învinge- Gestul associaţiunei englezeşti nu a 
deloc sportiv şi este de un rău exemplu. 

* * # 
Jocurile suedeze — „Svenska Spelen" — au avut loc cu un 

mare succes la Stockholm în a doua jumătate a lunel Iulie. 
Ele cuprind probe de innot, atletism şi foot-ball associaţle. 

* * * 
O corespondenţă, din New-York publicată în ziarul parisian 

^L'Auto", arată că celebrul profesionist al curselor cicliste pe ve
lodrom, americanul Frank Kramcr, s'a retras din arena spor
tivă după o activitate neîncetată de 25 ani. Kramer era până 
eri veteranul activ al ciclismului ; el plecând, titlul acesta e luat 
cu dreptate de danesul Ellegaard. 

Kramer a debutat în anul 1897 la New-Yersey câştigând pre
miul Clifton réservât novicilor şi doi ani apoi el devenea cam
pionul amator al Statelor-Unite. iar în 1900 el se clasa al 2-lea 
în spatele faimosului negru Major Taylor la campionatul pro
fesionist- Dela 1901 şi până la 1916 el nu mai fu înfrânt nici
odată. In 1917 el perdea titlul de campion al Statelor-Unite spre 
a-1 relua în 1918 şi a-1 reperde în 1920 şl 1921 epocă când Eaton 
şi Spencer, tineri şi viguraşi. deveneau tot mai imbatabili. 

Kramer a «câştigat între alte curse şi de două ori Marele 
premiu ciclist dela Paris şi remimele acestui atlet s'a întins 
pretutindeni şi nu fără dreptate. 

NOTA- — 1) Planeta Marte se vede acum în prima jumă
tate a nopţii la Sud-Vest, strălucind puternic cu o lumină roşie 
intensă. E astrul cel mal strălucitor al Cerului după Venus şi 
Jupiter, care se văd seara la orizont. 

2) In momentul când am încheiat articolul am primit Bule
tinul Societăţii astronomice franceze pe luna Iulie cu un studiu 
interesant asupra aspectului actual al planetei Marte. făcut de 
astronomul italian Mentore Maggini, doctor în ştiinţi, la Obser
vatorul Astrofizic din Catana (Sicilia). Cum acest observator este 
cel mal sudic din Europa (latitudinea +37 gr. 30') e cel mal 
bine situat pentru opoziţia actuală a lui Marte. 

Maggini a observat cu ajutorul unul ecuatorial mărind de 
600 de ori, o paloare neobişnuită a câmpiilor martiene din nordul 
mărilor Cimerium şi Taumasia, iar extremitatea occidentală a 
Mării Cimmerium se vedea legată printr'o reţea complicată de 
linii cu Nuba Lacus şi Syrtis Minor. Regiunea cea mal vizibilă 
a discului marţian e Syrtis Magna şi Nuba Lacus. Canalul Ne-
penethles se'vedea desluşit şi dublu. 

Observaţiunile Iul Maggini făcute în cerul curat al Siciliei 
par a fi mal precise decât observaţiunile lui Danjon făcute în 
cerul ceţos şi înfumurat al Strasburguluî. 

3) In ultimul număr al ^Adevărului literar" (No. 90 dela 14 
August 1922) a apărut un articol curios al d-luî A. Maltensky 
inginer, care atribue lui Marte seceta din vara aceasta- Intr'un 
număr viitor vom analiza această părere, in mod documentat 
bine Inţelea 

L. F. 

Atletism 

nas 
La Rochampton (Englitera) echipa australiană a Învins hi' 

vederea „Cupei Davies" echipa cehoslovacă- Unele match-uri 
au fost foarte disputate: Patterson-Wertheim înving Ardeii-
Fohrer 9—7, 6—0, 6—3; Patterson învinge Ardelt 6—3; 6—2; 
2—6; 6—2. 

De asemeni echipa spaniolă a învins echipa Indiilor en
gleze. Cităm ca match-uri mai severe: Contele de Gomar învinge 
pe A. Fyzie 6—1, 6—3, 3—6; 6—3; M. Alonzo învinge pe H, Fyiie 
6—3, 6-4. 0—6; 6—4-

perdem credinţa în omenirea lui Marte. Poate semnele care vin i 
în nopţile liniştite în antenele noastre rudimentare, sunt cele 
din urmă chemări, cele din urmă veşti, care ne vin dela ome
nirea din sfera rece a planetei vecine. 

Rostobolindu-se în spaţiul rece, la 100 milioane km. departe 
de Pământ, Marte duce cu sine opera uriaşă făurită de ome
nirea el, operă ce va mal înfrunta mii de veacuri şi va fi ad
mirată de omenirile planetelor vecine, sute de mii de ani după 
ce înfăptuitorii el vor fi dispărut în negura vremurilor şi a 
Morţii. 

L. FLORIN 
lasî, August f922. 

Studentul american Eddie Farell, a reuşit a alerga 100 vara 
în 9 secunde şi 3/5 ceea ce egalează recordul lumei deţinut în 
tovărăşie de Drew. Wefers şi Paddock. 

* * * 
Campionatele Elveţiei au avut loc la Lausanne cu un deo

sebit succes şi au dat următoarele resultate : 
100 metri Imbach 11 sec. 3/10-
200 metri Imbach 22 sec. 4/10. 
400 metri Kinder 52 sec. 2/10. 
800 metri Reinle 2 minute şi 3 sec-
1500 metri Gaschen 4 min. 23 sec. 5/10. 
500 metri Gaschen 16 min. 12 sec. 4/10-
110 metri garduri Moriand 16 sec. 8/10. 
Suliţa, Waeckerlin 51 metri (record). 
Disc, Gerspach 36 m- 95 cm. 
Greutate, Gamus 11 m. 92 cm. 
Săritură înălţime : Guhl 1 m. 72 cm-
Săritură lungime Waeckerlin 6 m. 34 cm-
Triplu salt Bucher 12 m. 71 cm 
Prăjină, Gerspach 3 m. 55 cm. 
ştafetă 400 metri X 100 m- Berna 45 secunde 

* * •» 
Campionatele ceho-slovace au avut loc la Praga cu un deo

sebit succes deoarece au participat şi atleţi italieni şi belgieni 
cari s'au distins foarte mult. 

Triplu salt : Jandera (slovac) 12 m. 64 cm. 
Aruncarea greutăţii: Narancic (ceh) 13 m. 32 cm 
100 m- plat : Brochard (belgian) 11 sec. 3/10. 
1500 metri : Vohralic (ceh) 4 m. 16 sec. 4/10. 
400 nu plat: Tossi (italian) 52 sec. 3/10-
5000 metri : Speroni (italian) 16 m. 13 sec. 4/10. 
Săritura lungime fără avânt: Contoli (italian) cu 3 m- 05 

cm. (recordul Italiei). 
Ştafeta (4 X 100) : Belgia. 45 sec. 8/10. 
Săritură înălţime cu avânt: Kutchera (slovac) cu' 1 m. 75 cm-
Aruncarea ciocanului : Tugnori (italian) cu 28 metri 13 cm. 
10 km. mers : Frigerio (italian) 56 minute şi 06 sec. 6/10. 
Aruncarea discului : Tugnoli (italian) 39 m. 64 cm-
800 m. plat : Horen (belgian) 2 m. 1 sec. 8/10. 
Săritura prăjina: Powel (belgian) 3 m 50 cm-
200 m. plat: Brochard (belgian) 23 sec. 4/10 
2000 m. plat : Frigerio (italian) 8 m, 53 sec- 4/10. 
Săritură înălţime fără avânt : Spahie (slovac) cu 1 metro 

46 cm. (record ceho.slovac). 
110 m. garduri: Contoli (italian) 17 sec. 
Săritura lungime cu avânt: Skokan (ceh) ci • metri 43 cnv 

* * * 
Campionatele Franţei de atletism au avut loc pe stadionul 

Colombes şi au obţinut un deplin succes. Rezultatele au fost 
următoarele : 

100 metri plat : R. Mourlon, 11 secunde. 
200 m. plat: A. Mourlon 22 sec. 1/5-
400 m. plat: G. Féry, 50 sec. 4/5-
800 m. plat : F. Baudin, 1 m. 58 sec- 4/5. 
1500 tn, plat : R. Pelle, 4 m. 8 sec- 2/5. 
5000 m. plat : G. Huet. 15 m. 43 sec- 2/h 
110 m. garduri: Geo André, 16 secunde. 
400 m. garduri : G- André. 57 sec. 3/5. 
Săritură înălţime : P. Lewden. 1 metru 87 cm. 
Săritura lungime : L. Wilhelme, 6 m. 66 cm-
Prăjină: M. Vartier, 3 m. 29 cm. 
Aruncarea greutăţei: R- Paoli. 13 m. 34 cm. 
Aruncarea discului: P. Béranger, 37 m. 14 cm. 

. Aruncarea suliţei: P. Picard. 48 m. 65 cm- '" 

* * # 
Cu ocasia celebrârei a doua a Jocurilor suedeze (SvensKa 

Spelen) la Stockholm, probele de atletism au fost foarte reuşitei 
Aruncarea greutăţei : Janson 13 m. 69 cm. & 
Săritura în lungime: Johanson. 6m. 83 cm-
Aruncarea discului: Eriksson, 39 m. 74 cm 
Săritura în înălţime: Tiren 1 m. 75 cm. 
5000 m- plat : Backman. 15 m. 11 sec. 5/10, 
Triplu salt : Runstrom, 13 m. 94 cm, 
100 m, plat : Sandstrom. 11 sec. 1/10. 
Săritura cu prăjina : Tiren 3 m- 50 cm. 
110 TO. garduri : Lindstrom, 16 sec. 2/10. 
400 m. plat: Engdhal 49 sec. 9/10. 
800 m. plat: Sundblad, 1 m. 58 sec. 8/10-
Stafetă 4 X 100 : Stockholm, 43 sec. 8/10. 
Aruncarea ciocanului : Lind, 48 metri 55 cm-
Aruncarea suliţei : Lillier, 58 metri 54 cm. 
Marathon 40 km. 200 nu, Kinn. 2 ore 36 minute, ' 

* * * 
Campionatele Austriei au avut loc la Viena. Resultatele au 

fost următoarele : 
100 m- plat: Schedi, 11 sec. 1/5. 
200 m. plat: Leverer, 22 sec. 4/5. 
400 m. plat : Lederer, 53 sec. 
800 m- plat: Friebe, 2 m. 5 sec. 
1500 m. plat: Friebe. 4 m. 9 sec. 
5000 m- plat : Haiddeger. 16 m. 23 sec. 
5000 m. mers : Kuhnel. 24 m. 30 sec. (recoraj-
110 TO. garduri : Weilheim, 16 sec. 2/5-
Săritură lungime: Egger, 7 metri 05 cm. 
Săritură prăjină : Hasselsteiner, 3 m. 21 cm. 
Aruncarea greutăţei: Volkmar. 11 metri 56 cm-
Aruncarea discului : Klahmbauer, 38 metri 34 cm. 
Aruncarea suliţei: Gron. 47 m. 55 cm. 

Ciclssm 
Recordul celor 100 metri vitesă, cu pornire, din care fusese 

stabilit pentru ultima oară acum 24 ani (Bathiat. 1898 la Lille 
cu 9 secunde 2/5) a fost de curând spulberat la Paris pe velo
dromul „Parc des Princes" de către Séraphin Morel la 9 se
cunde l/f> i 

Morel a reuşit numai la a treia încercare. 
* * # 

La finele lunei Iulie, în Englitera, G. Selbach a reuşit să 
spulbere recordul lumei a cursei fără antrenori pe şosea timp 
de 24 ore. 

El a parcurs 639 km. (medie orară 26 km.). Vechiul record 
era al lui Green: 634 km. (anul 1900). 

Innot 
Faimosul înnotător suedez Arne Borg, a parcurs 500 metri 

hmotând în stil „de voe" în 6 minute 5 sec. şi 7/10 ceea ce e un 
nou şi frumos record al Suediei-* * * 

Competiţiunea denumită „La Traversée de Paris" a avut 
loc la finele lunei Iunie cu succes, deşi timpul nu a fost deloc 
favorabil. 

învingătorul din anul acesta a fost un belgian, Vcrmctten; 
el a parcurs distanţa impusă — Pont National până la Pont 
d'Auteuil în 1 oră şi 54 minute. 

S c r i m ă 
Campionatul dela Tonquet (Franţa) e incontestabil una din 

m&nifestaţiunile de scrimă dintre cele mai serioase şi mai cu 
vază printre nenumăratele competiţiuni similare de vară diff 
Franţa şi Belgia. 

Finala la „individualul" de spadă a dat următoarele re-
sultate: 1) Crebessac; 2) Biliard; 3) Tainturicr; 4) Taillandier; 
5) Folacci, etc. 

„Cupa Casinoului Touquet" a fost câştigată de echipa C«n» 
cului Militar (Paris); s'au clasat apoi şi în ordine: sala Bouché, 
sala Baudry, sala Laurent, toate dela Paris. 


